



衡阳市第一人民医院重症医学科:

缓急相济,倾力救治新冠重症患者

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 朱希龙

前段时间的新冠感染高峰期,给医护人员带来了很大的挑战,特别是收治重症新冠患者为主的重症医学科,医护人员面临着心理和身体的双重压力。衡阳市第一人民医院重症医学科全体医护人员勇挑重任,扛起了重症新冠患者救治的这面大旗,他们对待工作兢兢业业,对待患者体贴入微,对待生命敬畏爱重。

考虑到重症患者治疗过程的特殊性,为了尽可能医治更多的患者,重症医学科(包括亚重症医学科)约60名医护人员自动放弃正常的调休时间,为了患者安危自愿申请延长上班时长,他们秉持“应收尽收,应治尽治”的原则,迎难而上,竭尽全力为患者的健康服务。

危急时刻“舍小康,保大康”

当新冠病毒“杀到”医护人员跟前的时候,市第一人民医院重症医学科的医生和护士表现出顽强的斗志。记者采访他们的时候,他们脸上普遍都洋溢着乐观的笑容,让人感受到一股超然的坚毅气息。因为人手的紧缺,31岁的刘雅锋护士怀上二胎已经四个月了,但她在感染新冠病毒的时候依旧坚持带病上班,有时候由于过度劳累导致全身酸痛,她也不会找机会休息一下。刘雅锋说:“我们科室的医护人员都格外坚强,我也不可能拖了后腿,我只有在肚子疼得实在受不了的时候才会去妇产科躺一下。”最忙碌的时候,为了照顾患者,该科医护人员连自己治疗新冠的时间都挤不出来,只有在中午吃饭的时候,他们才会抓紧时间给自己输液降温,或者注射一些止痛的药物让自己保持状态。

重症医学科的江科医生和她丈夫——心内科副主任于刚同在市第一人民医院工作,两人相继感染新冠病毒以后,家里的两个孩子和老人也陆续“阳”了,在了解父母和孩子的症状不是很严重的情况下,两人选择24小时坚守医院,“舍小康,保大康”,



该院重症医学科副主任申剑正在查看危重症患者。



刘雅锋护士正在与重症患者沟通交流。

市第一人民医院全体医护人员将扛起群众生命健康防线放在了首要位置。

1月5日,市第一人民医院成立了亚重症医学科,为重症医学科的医护人员分担了不少的压力。连日来,他们没日没夜的付出在患者身上看到了收获,看到一个个重症患者转危为安,一个个开心地出院,医护人员积累多日的劳累顿时一扫而空。

2022年12月,医院紧急收治了一位80岁重症男性患者,到达医院时患者已经表现为呼吸衰竭,炎症反应重,情况万分危急。患者基础病情比一般患者要严重,有多年的糖尿病和冠心病,鉴于患者特殊的病情,重症医学科主任施昆梅、副主任申剑带领科室医护人员根据患者病情实施精准救治,通过有创机械通气、血液净化(血滤)等一系列抗新冠举措,仅仅几天时间患者病情逐渐好转,在治疗14天后患者转到了普通病房,目前患者正在逐步恢复中。

近日,重症医学科收治了一位60多岁的“大白肺”患者,临床表现为发热无力,胸闷气促,来院的时候病灶几乎将患者肺部全部覆盖,已经感染数日,且已经错过了抗感染的最佳治疗时间,患者还患有多年的糖尿病,这给救治增添了很大的难度。申剑按照新冠诊疗指南为患者量身定制了治疗方案,随后对患者采取了一系列救治:口服抗感染药物,加以激素治疗辅助,同时进行抗炎处理、呼吸机支持、营养支持。经过8天的抢救,患者“大白肺”情况明显好转,在第8天的时候顺利转出了ICU,在第10天的时候检测白肺已经吸收60%—70%,目前患者病情稳定。

统筹调配,科学防疫

市第一人民医院重症医学科的床位一直处于饱和状态,即使医院根据实际情况在短短15天内完成人员调配和培训、医药

器材的到位,增建了亚重症医学科,新增的30个床位也还是不够用。为此,医院领导采取了“分级分层”的举措,将轻中型患者收治到其他一般病房,亚重、重症患者收治到呼吸与危重症医学科,市第一人民医院将新冠病毒感染患者医疗救治工作作为重点来抓,让很多重症患者陆续康复出院。

如今,市第一人民医院的医护人员几乎都“阳过”一遍,可他们丝毫不敢放松,作为新冠救治最后的防线守护者,医院竭尽所能救治患者。领导班子每日下沉医疗救治一线,机关工作人员也抽派充实到临床;急诊科、急救中心、保卫科确保患者能在最短时间内得到有效救治;工会、人力资源管理科全力做好后勤保障。疫情当头,到了考验医院执行力和凝聚力的关键时候,医院上下凝心聚力,保证了医院的防控工作及医疗救治工作井然有序,为人民群众的生命安全保驾护航。

优化每一环节,做好危重孕产妇急救工作

衡阳市第一人民医院危重孕产妇救治中心与珠晖区妇幼保健院联合应急演练

衡阳晚报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 蒋桂香 李可心)为了进一步提高产科对危重孕产妇的急救能力,确保孕产妇急救绿色通道畅通,保障母婴安全,衡阳市第一人民医院危重孕产妇救治中心与珠晖区妇幼保健院于1月17日下午联合开展新冠感染孕产妇应急演练。

下午,衡阳市第一人民医院副院长雷雨激宣布演练开始。此时,院前急救中心接到珠晖区妇幼保健院电话,告知有一位危重孕产妇,孕37+2周,二胎,重度子痫前期合并新冠病毒感染,现需立即转入市第一人民医院进一步治疗。院前急救中心立即通知危重孕产妇救治中心人员,并向医务科、行政总值班汇报情况,医务科向雷雨激副院长汇报后,雷雨激赶赴急诊科现场,医务科根据患者病情,现场指挥产科做好急救准备,并通知手术室、麻醉科、新生儿科、产科、心血管内科、呼吸与危重症医

学科、眼科、重症医学科、超声科、检验科、输血科等科室做好救治准备工作。急诊科做好接诊准备;产科做好接诊准备;护理部协调好护士人员安排。产科医生到急诊科接到产妇后做基本病史询问及产科专科检查,同时给患者吸氧、进行心电监护、开通静脉通路、抽血化验、输血等一系列规范的急诊救治,医务人员上下联动,争分夺秒,为产妇争夺救治时间,并立即开通绿色通道将危重孕产妇紧急从急诊科直接送入手术室,救治医生组急诊行剖宫产术,术后产妇及新生儿病情平稳转入产科进一步观察治疗。

通过这次演练,进一步完善了市第一人民医院产科急救流程,提高了产科医生应急抢救的综合能力,使各科室之间的衔接配合得到优化,达到了预期的目的。市第一人民医院将继续优化每一个环节,做好危重孕产妇的急救工作,保障孕产妇及胎儿的安全。



应急演练现场。